

有溫度的發放 災民聲聲感激

杜雅莉／張小慧／徐佛賜／陳慧敏

選文觀點

年初馬來西亞哥打丁宜縣低窪地區遭逢水患，慈濟志工勇猛精進，來來回回多次徒步訪視，終於在疫情下圓滿任務，讓災民能獲得祝福金，展露歡顏採買家具、辦年貨。

TZU CHI FOUNDATION

「我們需要到災區，親手發放援助金給災民。我們一定會遵守所有防疫安全措施……」眼看災民急需援助，馬來西亞志工周坤強前往哥打丁宜警察局，向局長旺納斯魯法力（Wan Nasrul Farid）申請發放許可證。

◎屋漏逢雨 大潮侵逼

受東北季風影響，2021年元旦伊始，馬來西亞柔佛州各縣雨勢不斷，加以1月2日適逢海水漲潮，導致哥打丁宜縣、沿柔佛河周邊的花園民宅和商業區陷入一片汪洋。尤以古素花園（Taman Kuso）、甘望花園（Taman Kemang）位處低窪，不到一星期，

兩次遭遇大雨來襲、大潮侵逼，淹水成患，居民頓時不知所措，無語問蒼天。

此處廉價雙層排屋老舊，屋齡已超過四十年，附近住戶以馬來族居多，約佔百分之七十，其餘為華族、印度族和移工；由於這裡的廉價屋租金低，緬甸籍的羅興亞難民也來此居住落腳。兩度淹水，雖然第一次的高度在一到五尺間，第二次則在一尺以下，且積水很快消退，但一樓的家具皆已受損。

慈濟志工前來勘災，評估現況後，決定為受災的平房家庭發放祝福金。於是志工無畏風雨，於1月9日或撐傘或穿雨衣行在災區，挨家挨戶訪視，以手機拍下災民身分證，詢問受災程度和人口戶數，一一做紀錄。

然而家訪造冊當天，許多災民不在家、外出工作，儘管新冠疫情來勢洶洶，志工仍不辭勞苦，三番二次前往拜訪，無非是希望盡最大的努力，給予災民實質的幫助。最後總算在來回多趟下，獲得二百七十五戶災民名冊。

此時，柔佛州的新冠疫情影响率暴增，哥打丁宜的病例也逐步攀升，政府不得不宣布於1月13日起，實施兩星期的行動管制令，無奈發放行動只得暫緩，並在疫情依舊居高不下之際，行管令被迫延長至2月18日。

眼看災黎急需援助，志工周坤強前往哥打丁宜警察局，向局長旺納斯魯法力（Wan Nasrul Farid）申請發放許可證。所幸去年新冠疫情爆發，局長曾向慈濟尋求支援防護用品，因而結下好緣，即刻批准了慈濟的發放申請。

◎兩度淹水 堅持捐款

2月7日早上，二十位志工、兩人一組，啟程前往甘望花園、古素花園災區。依照手上的名冊，逐一向災民介紹慈濟大愛不分宗教、種族，與「竹筒歲月」的故事後，再致贈祝福金給予祝福。

鍾先生表示，此處地勢低窪，曾遭多次水災，居民向來有警覺性。過去家裡也兩度淹水，未料此次大雨不斷，加上大潮來襲，他雖然已經趕緊把電視機和小型家具搬上二樓，墊高搬不動的大型家具，盡量減少損失，可是洗衣機和碗櫥還是被水浸壞了。

待積水消退後，他獨自請假在家整頓清掃，整理完後又去岳母家幫忙，忙了四天，身心俱疲。因患有高血壓和糖尿病，在清掃時浸泡污水過久，造成雙腳有些腫脹。但鍾先生看到志工前來發放祝福金，還是趕緊拿出「竹筒撲滿」和變賣回收物的馬幣二百多令吉（約新臺幣一千一百多元），捐給慈濟去助人。

新的一年連續兩次遭逢大水來襲，杜女士急忙把重要物件搬到樓

上；看到志工前來發放祝福金，身為慈濟會員的她馬上全部回捐給慈濟。杜女士說：「我都捐錢給慈濟了，不能領取這份援助金。」

平日杜女士在小販中心工作，疫情雖影響收入，但生活還算安定。生活簡單樸實的她認同慈濟對社會的付出，所以經常撿拾回收物給慈濟，樂於幫助困苦的人。

◎見證大愛 響應回饋

慈濟是佛教慈善團體，卻不分種族地發放祝福金，令災民非常感動。馬來族災民雅蘇原本在培華小學擔任清潔校工，因疫情關係，校方縮減開銷，讓她失業了七個月。好不容易於去年底找到新工作，卻在元旦遭逢水患，使她原本拮据的經濟更為雪上加霜。

當志工來到雅蘇家時，她正在上班，女兒隨即打電話請媽媽回來，並請志工等候。雅蘇匆匆返家，領到祝福金時，內心相當激動。志工親切鼓勵雅蘇，要有勇氣面對困境。

「家裡水淹四尺半高，大部分的家具和電器都壞了。那時父親剛好因腦部細菌感染住在醫院。家中受災要清理，又要照顧父親……」達門敘述水災發生當時的困窘，幸好父親於兩星期後康

復回家了。

「謝謝你們的幫忙。」他讚歎慈濟大愛，給予實質濟助，讓他能夠添購家庭用品。當達門知道這份祝福金來自「竹筒撲滿」的善行，也表示願意響應回饋。

儘管疫情嚴峻，志工仍以勇猛心，徒步四小時沿戶發放。無畏艷陽高照，汗流浹背，只願災民拿到祝福金後，重建美好家園，一切辛苦都化為幸福了。

TZU CHI FOUNDATION